

李文波：“死磕”技术难题 脚踏实地践行工匠精神



株洲日报全媒体记者/谭昕吾

更忙碌,是李文波结束国赛之旅,回到自硬公司后的状态。这位“80后”技术骨干,忙着分享所学所思,忙着将荣誉转化为生产效益……他对进步几乎迫不及待,他说:“通过这次大赛,我得到了历练,也感到了压力。把技能报企、技能报国落到实处,需要我们不断精进和探索。”

工匠精神

是对绝对精度的反复较劲

刻苦,是李文波工作14年来一直坚持的信念。毕业后加入自硬公司的李文波,因为缺乏操作数控车床经验,他成了那个最喜欢问师傅、最喜欢翻资料的“菜鸟”。深耕一线的前八年,是枯燥的,但李文波却不觉得乏味,他日复一日在车床前调整参数,适配零件精度。看着图纸上的设计成为生产线上的产品,这份成就感战胜了身体的疲惫。“我觉得工匠精神,是信奉长期主义的。作为一名数控车工,就是对绝对精度的反复较劲。”李文波回忆,他曾遇



李文波在数控加工中心测量产品尺寸。受访者供图

到需加工精度较高的密封环组合件类产品,这是硬质合金与不锈钢复合的组合件,对尺寸、形位精度要求极高。

一开始,他按照常规操作进行加工,但这种组合件加工出来总有尺寸偏差、形位精度和表面粗糙度不达标,“我百思不得其解,到处找问题。”多次实践证明,传统的加工方法难以满足该类产品的加工要求。他从程序和刀具及工装夹具上找突破口,但仍无法找到解决办法,而产品交付时间紧迫,留给他的时间不多了。

“即使很沮丧、焦虑,但也没想过放弃。”李文波投身书海,大量查阅专业资料,向经验丰富的老师傅请教。最终,在刀具的选择和切削参数的匹配性上及工装夹具设计上,他找到了突破口。根据零件的材料和形状特点,他重新选择合适

的刀具并配置合理的切削参数,同时对工装夹具进行优化,多轮试验、优化后,终于加工出符合精度要求的零件。

正是因为他坚持“死磕”,他为公司获得两项实用新型专利,并获得多项殊荣;也因为这种执着精神,他从一线操作岗位调任工艺技术岗位,他参与设计调试的参数得以固定,为公司提升生产效率,提高产品质量打下坚实基础。

以赛促产

激发技能报企责任心

在同事眼中,李文波是技术担当一面的中坚力量。但他站上这次国赛舞台时,却因差距,倍感压力。

赛前,他来到株洲培训,发现比赛用的零件,复杂程度远超日常遇到的产品。“当时心里没有底,我觉得很难,无

从下手。”在赛事组委会安排下,他进入湖南航空职业技术学院封闭实训一个星期,他更加深刻地感受,比赛的难度不仅是技术层面,在工艺层面上更是“吊打”他往日的工作日常。他说:“平时,我们日常涉及的产品在数控编程方面只需人工计算即可,但大赛设计的比赛样件在规定的时间内,手工编程方式几乎不可能完成样件加工,需借助电脑编程实现。”

一周的集训时间很快结束。此时,软件编程还未完全掌握精髓,样件工艺流程及加工参数控制还未摸透,使他更加焦虑。集训结束后,李文波开始废寝忘食地学习,把所有的空闲时间都用来学习,练习电脑编程和实操练习。通过一天天的学习,他逐渐找回信心。

为了更熟悉和更适应国赛设备和节奏。他还请假一周加练一周,向学校教师、行业高工请教,他的技术又上了一个台阶。

星光不负赶路人。最终,李文波在2024年全国行业职业技能竞赛中国五矿集团有限公司第二届职业技能竞赛中,获得数控车工项目第三名的成绩。

“我很感谢国赛平台,很庆幸来到了这里。”李文波说,竞赛的高压环境下,他的数控车床操作熟练度和精度有了极大提升,掌握了一些更高效的编程技巧和加工方法,能更好地应对复杂零件的加工任务。他坦言,“和高手过招,也让我清晰地认识到自己在该领域的能力和不足之处。未来,我将继续努力,成为公司在数控车床领域技术不断攀升的推动者。”

田心街道 首届文化艺术节欢乐上演



图为文艺汇演现场。记者/李逸峰 摄

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/刘娟) 文化引领发展,艺术丰富生活。11月28日,石峰区田心街道首届文化艺术节暨田心街道文艺联盟成立一周年文艺汇演欢乐上演,18支队伍带来19个精彩的节目,集中展示文艺联盟一年来的丰硕成果。

在田心街道金岭广场,人头攒动。莱茵乐团“欢乐舞曲”欢乐开场,北岭合唱团“走向复兴”高亢激昂,莱茵和声队快板“四个婆婆夸街道,共建共享新家园”诙谐幽默,青松不老团旗袍秀“又见江南雨”婀娜多姿,柔力球、武术、乐器、舞蹈、非遗文化展示……精彩的文艺节目接连上演,精彩纷呈,现场掌声雷动。

田心街道文艺联盟成立于2023年10月,下辖13支文艺宣传队和1个文学创作组,目前成员达500余人。文艺联盟成立1年多来,积极响应政府“文化进社区”的要求,参加各类文艺演出62场次,演出范围辐射城市各区,影响力大,社会效益明显。

“田心街道,是一片充满活力的土地。街道举办首届文化艺术节,旨在进一步弘扬中华优秀传统文化,丰富居民精神文化生活,促进社区文化繁荣发展。”田心街道党工委副书记、办事处主任黄罗佳介绍,田心文艺联盟成立1年多来,积极参加街道、社区组织的各类活动,不仅增进了邻里之间的友谊,也激发了大家对文艺事业的热爱和追求。

天元区 干部工作队捐赠工具“百宝箱”

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾) “以后下水道堵了,灯不亮了,锁坏了,不犯愁了,我们力所能及的事,都能帮居民办了。”11月28日,天元区嵩山路街道桥北社区泰华二村小区的业委会,收到天元区干部进小区工作队捐赠的一批日常维修工具。

工具梯、电锯、扳手、螺丝刀……数十件工具“百宝箱”送到泰华二村业委会手中,业委会主任陈登攀告诉记者,现在的人工费走高,很多小区里力所能及的事,业委会得以解决,就会“自己动手”,比如,小件安装、简单维修,但凡有个趁手的工具,基本都不难,关键

就在“工具”,“以后碰到这些问题,我们能尽快响应居民”。

泰华二村建成于1993年,是老旧小区,多年来处于“无人管”状态。今年初,天元区干部进小区工作队进驻后,积极走访居民家中,摸居民日常生活“堵点”,寻找热心群众,并指导、帮助小区成立了业主委员会,桥北社区党总支书记彭培珍说:“成立业委会只是老旧小区开展自治的第一步,今年,他们在业委会的组织下,开展了邻里节活动,大家齐心协力为小区排水难、停车难等问题出谋划策,寻找解决方案,推进小区自治更进了一步。”

“芦淞服饰人”劳务品牌亮相全国舞台

式,交流劳务品牌在促进高质量充分就业、推进乡村振兴、推动高质量发展中的成果成效,持续提升劳务品牌影响力和知名度。

芦淞区已累计培育1个省级、4个市级、1个区级特色劳务品牌,形成省、市、区三级梯队品牌格局,行业范围覆盖服饰、母婴、农业、航空、互联网等多个领域。省级劳务品牌“芦淞服饰人”。通过打

造“两个基地,三个中心”,即电商直播基地、外景拍摄基地、网红主播培训中心、运营数据分析中心、网红服装模特表演培训中心,全年开展“新零售”电商培训100余场,共5000人次,孵化电商主播100余人,直播运营等人才1000余人,为直播电商行业培养了一大批高素质人才。

市级劳务品牌“株洲白果蔬菜工”培养种植户1200余户;“株洲母婴护理师”解决失业女性、农村女性就业700余人;“株洲带货官”从业人数超过1.5万人;“株洲护理人”累计劳务输出5000人次。区级劳务品牌“株洲航空工匠”人才储备深厚,直接从业人数约1.7万人。

接下来,芦淞区将以品牌升级为抓手,优化技能人才结构,做深做实特色劳务品牌培育升级工作。以龙头企业、行业协会等为主体,将输出劳务人员多、素质高、管理运行规范的单位培育认定为特色劳务品牌。

融媒·观察

责任编辑:罗春妍 美术编辑:刘珠昱

网友热议

11月21日,记者从市生态环境局了解到,《关于株洲市中心城区禁止燃放烟花爆竹的通告(征求意见稿)》已在官方网站公示。根据《通告(征求意见稿)》,我市拟在中心城区禁止燃放烟花爆竹。该消息在株洲日报、株洲晚报微信公众号发布后,引发读者关注与热议。

- 网友@曹卫平:坚决支持在城区禁止销售、燃放烟花爆竹,燃放烟花爆竹严重污染空气!噪声严重扰民!
- 网友@邓志军:要从生产、销售等源头解决问题!
- 网友@momo:支持在城区禁止燃放烟花爆竹!春节期间提倡使用电子爆竹烟花。
- 网友@在水一方:燃放烟花爆竹污染环境,损害身体健康,早就应该禁止燃放。
- 网友@非戈:从老祖宗传承下来并燃放了几千年的爆竹,怎么就成了环境污染的罪魁祸首呢?
- 网友@知道父母:还是需要科技创新来改良烟花爆竹配方,满足老百姓燃放烟花需求的同时实现低污染。

近日,在株洲市绿口区,一位骑电动车的老人在经过瀟浦大道与南洲大道十字路口时,因雨天路滑,不慎摔倒,无法动弹。正在路边等绿灯的株洲湘霖实验学校学生许浩然、陈函和马皓轩立即上前查看老人情况,齐心协力扶起电动车,并在路人帮助下拨打120求救。该事迹经株洲本地媒体报道后,11月25日下午,“央视新闻”App也对此进行报道,网友纷纷为孩子们点赞!

- 网友@踏雪无痕:新时代少年该有的模样!棒棒哒!
- 网友@暖暖的小世界:为这个寒冷雨夜里闪着光的温暖点赞。
- 网友@丁姐:为孩子们点赞!愿正能量能不断传递,世界更美好,更温暖。
- 网友@yy:这3个初中生好样的!美好品德具象化了。
- 网友@ANNE:一路小跑,没有丝毫犹豫,有爱心、乐于助人的好孩子!

文明交通 携手共创

第十三个“122”全国交通安全日要来了

扫描二维码 查看详情

株洲日报 | 新媒体编辑传播部出品

新闻点击排行榜 11月22日-11月28日

新名单公布,株洲+2!

主要内容:11月22日晚,“湖起潇湘 相约湖南”2024湖南文化和旅游消费季活动启动仪式在衡阳举行。启动仪式上公布了20个第二批省级夜间文化和旅游消费集聚区名单,并现场授牌。其中,株洲市大汉悦中心·麓城古韵——一江两岸上榜。
稿件访问量:189万次 发布时间:11月23日

全国首例在株洲试点

主要内容:11月25日,我市首个引入物业专项维修资金(简称维资)增值收益购买屋体外墙保险试点项目,在荷塘区三一歌雅郡小区签约。这是全国首例相关试点,也意味着从电梯到屋体外墙,株洲维资改革再现突破。
稿件访问量:172万次 发布时间:11月26日

速看!2025年湖南中考新变化!

主要内容:2025年起,湖南省初二二年级在籍学生均要参加信息科技考试。
稿件访问量:156万次 发布时间:11月26日

醴娄高速跨沪昆铁路桥完成架设 2.3万吨桥梁空中转体104°

主要内容:11月27日,重达2.3万吨的醴娄高速上跨沪昆铁路桥,成功完成转体架设,为醴娄高速全线打通打下坚实基础。
稿件访问量:136万次 发布时间:11月27日

株洲中心城区拟禁止燃放烟花爆竹

稿件访问量:127万次 发布时间:11月22日

株洲再迎大降温,记得加衣保暖!

稿件访问量:98万次 发布时间:11月22日

王雅楠:跨越3000公里扎根株洲

稿件访问量:89万次 发布时间:11月27日

权威资讯 尽在掌握

我更民生

扫码扫码关注
株洲晚报微信公众号